

同塞內加爾外長、剛果(布)外長見記者 介紹峰會成果

王毅：六大主張形成中非政治共識



香港文匯報訊(記者 朱燁、李暢 北京報道)5日晚,中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任、外交部長王毅同塞內加爾外長法勒、剛果(布)外長加科索共同會見中外記者,全面介紹2024年中非合作論壇峰會成果。王毅指出,本屆峰會主要成果體現在四個方面:中國同非洲建交國實現了戰略夥伴關係的全覆蓋、中國與非洲的整體關係提升為新時代全天候命運共同體、明確了中非攜手推進現代化的六大主張,以及制定了下階段中非合作的行動藍圖。

王毅表示,中國同非洲建交國實現了戰略夥伴關係的全覆蓋,中非友好的基礎是中國同每一個非洲國家的牢固的雙邊關係。峰會期間,中方總共同30個國家建立或提升了戰略夥伴關係,中國和53個非洲戰略夥伴並肩站在一起,必將為促進中非人民的福祉,維護世界的和平穩定發揮更大的作用。

中非關係定位更加清晰

王毅稱,此次峰會期間,中非領導人一致同意將中非關係提升為新時代全天候中非命運共同體。從新型國際關係到全面戰略合作夥伴關係,再到今天確立為新時代全天候命運共同體,中非關係的水平不斷提升,定位更加清晰,內涵更加豐富,彰顯了中非28億多人民在百年變局中風雨同舟、攜手同行的堅定意志,也書寫了構建人類命運共同體宏偉事業的全新篇章。

六大主張得到廣泛認同

「實現現代化是發展中國家不可剝奪的正當權利,如何實現現代化,實現什麼樣的現代化是擺在全球南方面前的歷史課題。」王毅說,習近平主席就中非攜手推進現代化提出了六大主張。這六大主張得到與會非洲領導人的廣泛認同,形成了中非雙方的政治共識,標誌著我們對走向現代化的規律認識不斷深化,對掌握自身命運的歷史自覺不斷增強,對引領全球南方加快現代化,推動世界現代化必將產生重大和深遠的影響。

此外,峰會期間,雙方通過了未來三年加強中非合作的《北京宣言》和《行動計劃》,習近平主席宣布了中方未來三年同非方開展攜手推進現代化的十大夥伴行動。



◆9月5日上午,中非合作論壇北京峰會開幕。大批中外媒體於2024年中非合作論壇峰會新聞中心關注開幕式。 中通社

開展惠民生「小而美」項目

王毅在答記者問時提到,在長期對非合作中,中國一是不干涉非洲的內政,真心誠意向非洲提供幫助,從不附加任何政治條件;二是緊貼非洲的發展需要,重視基礎設施的牽引作用,開展惠民生的「小而美」項目,幫助非洲提升自主發展能力,將資源人口的優勢轉化為發展實力和人民福祉;三是不搞地緣政治博弈,反對在非洲製造陣營對立,反對利用非洲謀取私利。

對於國際對非合作,王毅表示,中方呼籲,第一,要堅持公正。實現現代化不是少數國家的特權,非洲國家也有發展的權利;第二,要做到平等。要隨時注意傾聽非洲的聲音,尊重非洲人民,探索自身發展道路,不能居高臨下,更不能指手畫腳;第三,要倡導務實。言必信,行必果,說到做到,要以實實在在的合作為非洲人民帶來看得見、摸得到的成果。

中非合作覆蓋幾乎所有領域

作為新任論壇非方共同主席國外長,剛果(布)外交部長加科索表示,中國向非洲伸出了兄弟之手,為加速非洲現代化進程作出了貢獻。「在所有非洲人的記憶裏,從未有過一個國家像中國這樣,與我們開展如此繁榮的、具有典範性的前景廣闊的經貿合作。」他說,「我相信,這段卓越的歷程將永載史冊。」他表示,中非合作覆蓋了幾乎所有領域和所有非洲國家,涵蓋基礎設施建設、機場現代化改造、河港改建、水電站建設、通信網絡、社會住房、新技術普及、公共醫療改善、鄉村供水等多個領域。「習近平主席在開幕式上做出的一系列宣誓,表示了中國加強與非洲各國夥伴關係的決心。」



◆5日晚,王毅同塞內加爾外長法勒、剛果(布)外長加科索共同會見中外記者,全面介紹2024年中非合作論壇峰會成果。 香港文匯報記者蘇雨潤攝

一張「全家福」濃縮新時代中非合作

特稿

一張「全家福」,定格新時代中非合作的又一個「高光時刻」。

9月5日上午,中非合作論壇北京峰會開幕式在人民大會堂舉行。開幕式前,中國國家主席習近平同出席論壇峰會的外方領導人集體合影。

「全家福」背後是28億多人同心同向

這是中國近年來舉辦的規模最大、外國領導人出席最多的主場外交,也是中非友好大家庭的又一次大團圓。

這張「全家福」讓人想起六年前,2018年中非合作論壇北京峰會開幕式前,習近平與50多位非洲領導人也曾留下一張合影,成為中非關係史上的經典鏡頭。

志合者,不以山海為遠。中國和非洲,一個是世界最大的發展中國家,一個是發展中國家最集中的大陸,雖遠隔重洋,卻始終並肩同行。

今年的這張「全家福」裏,習近平與來自非洲的領導人們比肩而立。背景板上,中非合作論壇會徽「合抱之手」緊握。

這張「全家福」背後,是地球版圖上28億多人的同心同向。「中非友好穿越時空、跨越山海、薪火相傳。」5日,習近平在中非合作論壇北京峰會開幕式上發表主旨講話指出,2000年中非合作論壇成立,在中非關係史上具有重要里程碑意義。

作為中非合作的「金字招牌」,中非合作論壇自成立特別是新時代以來,已成為引領國際對非合作、深化「全球南方」合作的一面旗幟。

依託這一重要平台,中非攜手建起一條條公路、鐵路,一座座學校、醫院,一片片工業園區、經濟特區,改變了無數人的生活 and 命運。「大」到雙方貿易額從2000年的105億美元增至2023年的2,821億美元,增長近26倍;「小」到以一株菌草成長為非洲民眾的「幸福草」,連繫起兩國民眾的「山海情」。

如習近平所說,我們在經濟全球化大潮中強筋骨、壯體魄,繫繫碩果惠及中非億萬百姓。

中國在非洲的努力方向,也正是非洲人民之所想所盼。「中非合作充滿活力,契合非方發展需要,而且落實高效,有力支持了非洲國家的經濟社會發展。」非洲國家政要曾如此表示。

「全家福」見證中非合作新篇章開啟

新時代的中非合作,印證了那句話:「中非雖然遠隔重洋,但我們的心是相通的。」

這張「全家福」,也見證中非關係、中非合作新篇章的開啟。

「中國和非洲佔世界總人口的三分之一,沒有中非的現代化,就沒有世界的現代化。」習近平5日在峰會開幕式上說。

習近平還引述非洲諺語,「同路人才是真朋友」。當前,在同行現代化的道路上,雙方處於關鍵時刻——中共二十屆三中全會對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出系統部署;非洲正朝着非盟《2063年議程》描繪的願景加速前進。面對現代化的共同夢想,中非如何更好並肩同行?

本次峰會的主題就定為「攜手推進現代化,共築高水平中非命運共同體」,雙方領導人就此凝聚廣泛共識,回應民眾的共同願望。

峰會開幕式上,習近平宣布了中非關係新定位,中非關係整體定位提升為新時代全天候中非命運共同體。習近平還宣布將實施中非攜手推進現代化十大夥伴行動。

「中非共逐現代化之夢,必將掀起全球南方現代化熱潮,譜寫構建人類命運共同體的嶄新篇章。」習近平指出。

有評論稱,中非合作與時俱進、提質升級,開啟更廣闊的前景和更光明的未來。

「結交一言重,相期千里至。」從中非友好大家庭的又一張「全家福」開始,從中非合作論壇北京峰會開始,新時代中非合作寫下新的篇章。 ◆中新社

國際媒體輿論: 互利合作實現中非更美好未來

香港文匯報訊 據中新社報道,中非合作論壇北京峰會5日上午在北京舉行開幕式,受到外媒廣泛關注。國際輿論指出,中非合作論壇是中非合作與對話的主要平台,其成功取決於雙方的互利合作,可通過合作的方式共同實現現代化和更美好的未來。

津巴布韋《先驅報》稱,中非合作論壇是非中之間最重要的合作機制,取得了切實成果,並使雙方受益。本屆峰會主題是「攜手推進現代化,共築高水平中非命運共同體」,把共同探索現代化道路作為核心。

非中天然親和力為合作提供堅實基礎

報道指出,非中天然的親和力為合作提供了堅實基礎,這種親和力源於雙方共同的經歷和同理心。中國作為最大的發展中國家,與發展中國家最集中的非洲有着共同點。這種共同的環境使雙方能夠利用各自獨特的優勢和資源,通過合作的方式共同實現現代化和更美好的未來。

盧旺達《新時代報》稱,中非合作論壇是非中關係蓬勃發展的重要里程碑。作為非中高層對話與合作的首要平台,該論壇在促進經濟增長、基礎設施建設和文化交流方面發揮着重要作用。中非合作論壇的成功取決於雙方的互利合作,以滿足各自的需求和願望。

肯尼亞《星報》稱,中非合作論壇為非洲國家提供了一個促進關鍵基礎設施快速發展的平台,可幫助非洲脫

離貧困。該論壇峰會旨在促進非中合作共贏,加強友誼,促進平等協商,擴大共識等。

摩洛哥「Maroc diplomatique」網站指出,中國作為非洲主要貿易夥伴和投資者發揮着重要作用,其在整個非洲大陸的參與度遠超簡單的商業交易,還包括基礎設施項目、教育、技術合作夥伴關係等,這體現了中國支持非洲可持續和包容性發展的承諾。

中國並不施加嚴格政治條件

報道稱,從非洲的角度來看,中國被視為一個理想的夥伴,因為中國尊重各國主權並提供促進經濟增長的融資。與其他國際參與者不同,中國並不施加嚴格的政治條件,這使得非洲國家能夠自主確定自己的發展道路。

馬里新聞門戶網站「Bamada」稱,許多馬里專家認為,2024年中非合作論壇峰會將標誌着中國與非洲國家的關係進入新階段,表明中國致力於全力支持非洲的整體發展。

俄羅斯衛星通訊社、法新社、《星洲日報》等多家媒體均關注到,中國承諾未來三年向非洲提供資金支持,並承諾深化與非洲在基礎設施和貿易方面的合作。

《巴基斯坦觀察家報》稱,中非合作論壇將中非發展推向新高度,今年的峰會必將加強中國與非洲國家以及全球南方國家之間的深入合作和協同發展。

央視快評

攜手推進現代化 共築中非命運共同體

香港文匯報訊 「面向未來,我提議,將中國同所有非洲建交國的雙邊關係提升到戰略關係層面,將中非關係整體定位提升為新時代全天候中非命運共同體!」9月5日,習近平主席出席中非合作論壇北京峰會開幕式並發表主旨講話。習近平主席全面總結中非合作論壇取得的成果,鄭重宣布中非關係新定位,鮮明闡釋「沒有中非的現代化,就沒有世界的現代化」這一重大論斷的豐富內涵和世界意義,明確提出中非攜手推進現代化的重大舉措、具體途徑,擘畫了中非關係發展新藍圖。當日中央廣播電視總台「央視快評」指出,中非攜手續寫合作新篇章,必將開闢世界現代化事業的壯麗前景。

快評進一步指出,這一關係的提升,是中非傳統友誼的深化與延續,是新時代以來中非合作向更高水平、更深層次、更寬領域發展的必然結果,更是未來中非共逐現代化之夢的堅實基礎。實現現代化是全世界各國人民不可剝奪的權利。當前,中國正堅定不移以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業,非洲也在朝着非盟《2063年議程》描繪的現代化

目標穩步邁進。

快評再指出,習近平主席宣布,未來三年,中方願同非方開展中非攜手推進現代化十大夥伴行動,即文明互鑒夥伴行動、貿易繁榮夥伴行動、產業鏈合作夥伴行動、互聯互通夥伴行動、發展合作夥伴行動、衛生健康夥伴行動、興農惠民夥伴行動、人文交流夥伴行動、綠色發展夥伴行動、安全共築夥伴行動。「十大夥伴行動」與「十大合作計劃」「八大行動」「九項工程」一以貫之,一脈相承,有力展現出中國對於世界發展趨勢的準確判斷,對於歷史發展機遇的深刻把握,對於中非合作共贏互惠的堅定踐行,進一步彰顯了中國重信守諾、言行一致、拚搏實幹的價值理念和責任擔當。中非要積極推動務實合作轉型升級,讓合作成果惠及中非人民。

快評最後強調,中非雙方要以峰會盛大召開為契機,匯聚28億多中非人民的合作力量,掀起中非攜手推進現代化、共築高水平中非命運共同體的合作熱潮,以中非現代化助力全球南方現代化,繪就人類發展史上嶄新畫卷,共同推動世界走向和平、安全、繁榮、進步的光明前景。